

# 面向大湾区招引"高精尖" 全力建设全球研发中心城市

长沙在深圳举行推介会,14个重点项目签约、总投资额预计100亿元



10月27日,长沙市全力建设全球研发中心城市大湾区推介会深圳专场活动举行。长沙晚报通讯员 艾哲文 摄

#### 长沙晚报全媒体记者 徐运源 通讯员 尹志军 刘敏

香港科技大学、清华大学深圳国际研 究生院等一批大湾区知名专家、教授莅临 现场,参会企业、校友会、商协会280余家, 三类500强15家,其中世界500强6家,央企 总部与一级公司总部20家,上市和上市融 资企业58家;签约落地企业14家,总投资额 预计100亿元;另意向落户企业32家,预计 投资额200亿元……10月27日,长沙市全力 建设全球研发中心城市大湾区推介会深圳 专场活动举行, 市政府驻深圳招引专班晒 出的一份成绩单引人注目。这份成绩单也 反映了长沙围绕抓好招商引资这一经济 工作头等任务、一号工程的决心和信心。

#### 明确思路 抓好全球研发中心城市招商

招商引资是事关全局和长远发展的 战略谋划、重要举措。在招商引资进入存 量博弈时代的当下,长沙将招商引资放在 世界经济大盘中、全国发展大局中去统筹 构建"产学研用一体化"协同创新体系,以 科技成果转化助推科技招商引资。

根据市委、市政府部署,由市科技局 牵头的市政府驻深圳招引专班(以下简 称"专班")在长沙市全力建设全球研发 中心城市首开式后就抵深快速打开工作 局面。这背后是一系列的创新。

建立新机制。以协同出效益,整合区 县园区招引资源,实现同频共振、同题共 答。以精准为目标,整理深圳前200强制 造业企业、三类500强企业等10类清单, 建立精准招引企业库。

搭建新渠道。用大数据、人工智能等 技术手段分析长沙产业链优势和短板,锁 定"强链补链延链"目标企业。深挖校友资 源,与国防科大、中南大学、湖南大学,以及 长沙市一中、雅礼中学等10余个学校深圳 校友会建立沟通渠道。拓宽商(协)会资源, 与深商总会、深圳长沙商会、深圳企业家联 合会、香港全港各区工商联等20余个重点 商协会建立合作。

探索新方式。发挥科技部门优势,聚 焦战略新兴产业领域技术含量高、辐射 带动强、发展潜力大的研发中心项目,主 动走访对接。通过领导带队走访、小分队 上门拜访、召开座谈会等方式, 积极对 接、拓展资源。专班上门走访对接企业 170余家,组织召开校友会、商协会企业 等5场大型交流座谈会。

项目落地落实才能形成生产力,专 班紧盯项目跟踪服务。按项目类别建立 项目跟踪落实制度,115个"拟新招引、现 有企业新建、扩能升级"三类项目,37个 驻深专班跟踪的第一批项目全部分解落

实到相关市直单位和园区。 亿星精工是以半导体、智能装备、新 能源、高清显示、物联网、信创技术等为核 心的销售平台,聚集了超过100家国内科 创板、创业板的上市企业和400家B轮之后 的优质创业公司。在专班9月份对接时,其 还只有落地意向。但在27日举行的专场推 介会上,"亿星智能高端装备及核心部件供 应链中心项目"就正式签约落户湘江新区,

构建总部平台与数据研发中心。

#### 聚焦重点 立足深圳链接全球"招大引强"

重点项目特别是世界500强企业研发 中心、领军企业总部研发项目是全球研发 中心城市建设"压舱石""主引擎"。在此次推 介会上,参会的数百家企业中,世界500强6 家,央企总部与一级公司总部20家,上市和 上市融资企业58家。签约的14个项目中,也 有多个来自央企、行业领军企业。

先正达集团中国南方育种研发中心 项目由中国种子集团有限公司投资建设。 项目拟打造集先正达集团中国水稻业务 的总部办公、研发生产、成果展示、育种以 及技术服务于一体的区域总部,并建设先 正达集团中国南方研究中心,打造面向全 球水稻业务的科研创新中心。

中建国际数字健康领创谷项目由中建 国际投资集团有限公司和长沙城市发展集团 有限公司共同投资建设,总投资约20亿元。

"项目定位为集数字医疗、医疗器 械、生物医药、健康服务四位一体的数字 健康港,树立全国数字医疗示范标杆、建 设中部健康产业创新高地、形成长株潭健 康消费新典范。"中建国际投资(湖南)有限 公司总经理谢海斌介绍,公司自2016年进 入湖南,投资总额已超450亿元。

记者采访了解到,专班立足深圳,面 向大湾区,链接全球优质资源,先后多次 组团赴港对接交流,促成与港科大、港城 大等达成6项意向落地项目。同时瞄准技 术需求,招顶尖科技人才。务实推进港城 大长沙创新院、粤港澳科创产业基地、长 沙中科院先进院等项目建成达效。

#### 面向未来 瞄准战略新兴产业,招引"种子"项目

全球研发中心城市建设招商不仅是对 资本的招商,更侧重于创新要素的引进。专 班立足全球研发中心城市建设战略定位, 谋划招引一批研发机构等前沿高端平台。 此次签约就不乏全新的平台项目。

以"天心-深圳双城飞地孵化器"为 例,打造飞地孵化创新工作站,属于长沙 平台的创新之举, 也是首个双城飞地孵 化器。该项目由深圳市星网资本管理有 限公司和天心区人民政府共同打造运 营,是"以吸引湘商回归投资创业"的天 心区与大湾区创新型招商引智、产业转 移、产业孵化培育的产业(飞地)载体。

"我们的目的是让有意回长投资的 企业在深圳享受前期的辅导孵化,加速 在长沙的落地。"深圳市星网资本管理有 限公司董事长陈凌介绍,目前在长沙投 资的加速器已经动工,即将开业运营。

由中国科技开发院有限公司与中国 能源建设集团湖南省电力设计院有限公司 合作投资建设的中部(长沙)工程技术创新 中心"新"意十足,该项目致力推动战略新 兴产业快速、持续、健康发展。

"我们初步建成了一个全国性科技 创业孵化网络体系,运营有37家孵化载 体,在孵企业数量近2000家,累计毕业企 业近1200家。"中国科技开发院有限公司 副总经理姚琳告诉记者,中国科技开发 院布局长沙,不仅是被长沙的区位优势 吸引,更是中开院的战略布局需要。项目 将打造以工程设计为主导产业、科技服 务为特色产业,吸引龙头企业和高端人 才聚集,培育总部基地

"我们一方面注重招大企业大平台, 同时也瞄准未来产业,招引未来领军企 业。"市科技局相关负责人表示,大型企 业战略布局成熟,招引竞争异常激烈。全 球研发中心城市招商需处理好"当前和 长远"的关系,在重视领军企业的同时, 也要瞄准长沙未来产业、战略新兴产业, 招引科技型和成长型"种子"项目,利用 成果转化基金、产业基金早期介入,孵化 培育未来大产业和大企业。

依诺(深圳)生物科技有限公司(以下简 称"依诺生物")是一家拥有全球领先mRNA 技术的生物科技公司,此次签约落地mRNA 一体化研发服务平台项目。mRNA或许大家 很陌生,但是备受瞩目的2023年诺贝尔生理 学或医学奖重磅揭晓,获奖者的获奖理由就 是"通过核苷碱基修饰,使开发出有效的抗 新冠mRNA疫苗成为可能"。

"我们走访了很多生物医药园区,发现 浏阳经开区非常符合企业发展的要求和诉 求。结缘长沙,给了我们非常大的发展信 心。"依诺生物副总裁陈博凡说。

市科技局党组书记、局长郭塨介绍,下 阶段, 专班将瞄准"世界500强企业研发中 心、领军企业总部研发中心等五类研发企业 (中心)达200家"目标,全心全情全力,在完 善全球研发中心城市建设实施细则的同时, 推动筹建长沙校友会服务中心,筹备"走出 来,引回去"招引推介活动等,以高质量招商 引资为长沙高质量发展蓄势赋能。

# 记者

# 全球研发中心城市已成招商引资新金字招牌

抓招商就是抓发展, 谋引智就是谋未 来。自长沙全力建设全球研发中心城市以 来,一系列重磅举措接连发布,一系列实际 行动让人看到了长沙的信心和决心、勇气和 底气。全力建设全球研发中心城市,也成为 招商引资这个"一号工程"的新金字招牌。

在此次专场推介会上,签约项目长沙 前沿科技产业研究院将建设RNA表观遗 传修饰技术生物育种研发中心、精准粒子 闪射技术研发中心、新一代半导体材料与 设备研发中心等三大研发中心,瞄准的

都是重大技术突破和颠覆性创新。 该院执行院长肖杰说,长沙全力建设全球 研发中心城市与项目的发展定位特别契合,团队 合作方是瑞士的国家实验室,引入的是全球资 源,做的是全球研发,对长沙的未来发展充满信心。

"我们的项目抢抓长沙全力建设全球研 发中心城市契机,高位规划和设计,目标是打 造成长沙未来创新引领的示范区。""我们集 团在全球,比如日本、韩国、新加坡都有孵化器, 可以响应全球研发中心城市建设号召,链接 全球资源。"……谢海斌和陈凌如是说。

随着全力建设全球研发中心城市加 速推进,相信能给来长企业带来前所未 有的机遇, 也必将吸引越来越多的大项 目大企业大平台落地开花结果。

长沙市全力打造先进制造业高地广州推介会成功举办

# 现场签约企业12家 总投资额预计97亿元



27日下午,长沙市全力打造先进制造业高地广州推介会举行。长沙晚报通讯员 艾哲文 摄

长沙晚报10月27日讯(全媒体记者 周辉霞)从湘江到珠江,跨越近700公

里,一场共赴美好的盛会——长沙市全 力打造先进制造业高地广州推介会,27 日下午在广州举行。

共商合作,共绘未来。在这项重大招 商引资推介活动上,242家企业代表齐聚 一堂。其中有广汽集团等三类500强企业 12家。还有鼎通精密科技等上市企业56 家、视源电子科技等国家级制造业双创 试点企业、微肽生物等"小巨人"企业。这 场聚合汽车制造业、新能源产业、生物医 药、电子信息等众多国家战略新型、创新 型、专精特新企业的盛会,可谓是招商含 金量成色十足,产业发展前景无限。

近年来,长沙不断夯实制造业发展 基础,先后荣获全国首批"千兆城市"、国 家人工智能创新应用先导区、国家级服务 型制造示范城市、消费品工业"三品"战略 示范城市等系列"国字号"招牌;工程机械 集群、新一代自主安全计算系统集群入选 先进制造业集群"国家队",正昂首阔步

向世界级先进制造业集群迈进。

以高质量招商引资为长沙经济的进 一步高质量发展蓄势赋能, 为长沙产业 的进一步提质增效添加动力。10月7日, 长沙市召开招商引资工作动员大会,指 出"把招商引资作为经济工作的头等任 务、一号工程来抓"。10月27日的推介会 是对市委市政府这一号召的迅速响应和

握手交流,签名合影,随着一轮轮签 约的达成,推介会现场气氛热烈且融合。 高速通讯连接器和汽车连接器项目、高 端婴幼儿营养健康食品项目、音视频全 球智能制造生产基地项目、柔性电子研 发及生产基地项目等12个先进制造业项 目,涉及新能源汽车、生物医药、电子信 息、食品生产与研发等多个产业,总投资 额预计97亿元;此外还有意向落户企业 26家,预计投资额218亿元。珠江河畔凤 来长,这将为长沙高质量发展注入新动 能、增添新活力。

广东微肽生物科技有限公司负责人

杨述义介绍,此次公司与宁乡经开区签 约建设微肽生物医美综合生产基地项 目,以加速布局医美赛道,抢占颜值经济 风口。公司将组建本地博士科研团队,研 发和生产械字号医美产品,未来将以淌 南基地为发展据点,积极寻求战略合作

湖南和广东,山水相连、人文相通 有深远的交流历史,有深厚的合作基础 更有广阔的产业合作前景。"当前长沙正 在全力建设全球研发中心城市、打造国 家重要先进制造业高地,企业家们将迎 来更大的发展机遇。这次推介会将为企 业间的交流合作提供更为广阔的舞台。 长沙市工业和信息化局相关负责人表 示,长沙将更加注重用市场逻辑谋事、用 资本力量干事,推进产业链、创新链、人 才链、资本链、政策链"多链协同",着力 夯实发展基础,强力兑现惠企政策,全力 提升服务水平,为企业发展、项目建设损 供更加坚定的支撑,助力长沙经济高质

延伸阅读

# 招商"组合拳"助推产业集聚成势

长沙晚报10月27日讯 (全媒体记者 周辉霞)享商机、谋发展、叙乡情、话愿

景。27日下午,长沙市全力打造先进制造 业高地广州推介会在广州举行,现场签 约企业12家,总投资额预计97亿元;意向 落户企业26家,预计投资额218亿元。

满怀期待而来,满载收获而归,在这 个过程中,一家家企业对接,一个个项目 沟通,反复磨合,落地开花,以商招商、以 链为"媒"、以情引资的"组合拳",密切了 湘江与珠江的经贸交流, 扩大了长沙的 "商友圈", 更将通过项目的落地集聚产 业发展新势能,推动全市经济社会高质 量发展。

## 以商招商

惠科股份成立于2001年,2019年被 引入长沙,落户浏阳经开区。5年时间,这 家企业在长沙不断加大投资,运营的项 目由一个增加到三个。如今,这家企业已 由传统视讯类消费电子产品制造商,成 功转型为显示行业一家全产业链布局的 民营企业。

"长沙正在全力建设全球研发中心 城市。我们研究了相关政策,单个项目最 高可补贴10亿元。我们将珍惜发展机 遇,不断加大投资,在长沙的第四个项目 在筹划中,第五个项目在酝酿中。"该公 司相关负责人表示,期待能吸引更多产 业链上的上下游配套企业,像他们一样 发展在长沙、壮大在长沙。

以商招商,不仅是依托存量拓增量, 更是借力打力借助企业的渠道、资源进 行招商引资,关键因素是营商环境的优 化。近年来,长沙不断构建更加便捷高 效的政务环境、公平公正的法治环境、 舒适宜居的生活环境,擦亮招商引资

"金名片"。

该负责人说,2022年春节后,一个 项目的总包单位顶着疫情进场施工,政 府出面协调建筑工人、保障材料供应,设 备进口过程中安排海关工作人员驻守项 目现场,最终实现14个月建成完工,创造 了业界最快建设速度。

## 以"链"为媒

长沙位居全国先进制造业百强市第 8位,成为全球第2个拥有5家"世界工程 机械50强"企业的城市。长沙先进制造 业形成了工程机械、食品烟草、汽车及零 部件、新材料、电子信息、先进储能材料 六大千亿级制造业产业集群。

目前,全市累计培育国家级专精特 新"小巨人"企业185家,拥有百亿工业企 业19家,规模工业企业总数达3200家; 今年1至9月,规模工业50强企业总产值 同比增长7.3%,特别是星朝汽车、惠科 光电、永杉锂业等企业,增速达到100%。

紧盯产业链、技术链、价值链高端, 全力推动汽车及零部件、新材料、电子 信息、生物医药等特色产业加速集聚, 长沙市人民政府驻广州招引工作专班 组建以来,发挥17条产业链的作用,编 制产业链的"一图四库",明确产业链的 卡点、断点,进行针对性的招商,以"链" 为媒,加快产业链的补链、延链、强链。

此次签约的12个先进制造业项目 中,有涉及汽车及零部件产业的高速通 信连接器和汽车连接器项目,有关注大 健康领域的医疗器械康复机器人生产基 地项目,有电子信息产业的柔性电子研 发及生产基地项目,涉及新能源汽车、生 物医药、电子信息、食品生产与研发等多 个产业。

长沙市工信局相关负责人介绍,下 一步将进一步完善产业链条,推进专题 招商、精准招商、产业链招商,集中精力 对接"国家队""领头雁""隐形冠军",持 续优化产业配套,推动延链补链强链取 得实效。

### 以情引资

推介会在广州天河区举行。记者注 意到,在离推介会正式开始的前半个小 时,200多家企业负责人已基本到场,他 们不时用乡音交流。而参会的嘉宾中,有 长沙、宁乡、浏阳、隆回等多个市县在广 州、佛山、珠海等地组建的商会组织负责 人, 他们在加深长沙与当地企业的联系 中发挥着重要的作用。

广东微肽生物科技有限公司负责人 杨述义在发言中第一句自我介绍是"我 是隆回人",微肽医美项目选择落户长 沙,"乡情"的感性因素是其一,招商团队 专业的沟通、热情的服务、务实的作风打 动了他。

统计显示, 异地湖南籍企业家既是 长沙的骄傲,也是长沙发展的宝贵资源。 2017年起,湖南实施"湘商回归"工程。 累计引入湘商项目投资近2万亿元。今年 上半年,长沙新注册湘商回归企业79家。 新引进湘商回归重大项目30多个。也就 是说,每周都有2个湘商回归项目落地, 每2个工作日就有1家企业回乡。

长沙市制造业发展促进中心党委副 书记、主任,长沙市人民政府驻广州招商 专班副主任彭仲武表示,专班将坚持把 湘商作为招引工作重点,将异地湘商商 会作为"双招双引"的重点中介桥梁,推 动湘商产业回归、资本回流、项目回投 人才回聚、总部回建。

总编室:82205017 时政新闻部:82205020 经济新闻部:82205335 区县新闻中心:82205533 社会新闻部:82205110 园区新闻部:82205030 科教新闻部:82205292 医卫新闻部:82205377 文体副刊部:82205027 理论评论部:82205165